

如果将1346平方公里的土地浓缩到一张地图上，鄞州，就像一只正翩然而起的彩蝶。蝶舞追梦，扇动的双翼正是集聚而至的科技和人才。

按照“人才第一资源”理念，近年来，鄞州将“人才强区”放到了城市发展的战略高度上，大力实施“创业鄞州·精英引领计划”，加快推进高端人才落户和优质项目落地，积极完善市场化服务体系，构筑起高端人才汇集、创新要素集聚、创业激情涌动的“人才高地”。

如今，一场由高层次人才和高技能人才集聚引发的产业经济“蝶变”，正在鄞州日渐显现。



鄞州 为创新发展之梦广揽贤才

“创业鄞州·精英引领活动周”精准发力成效初显

一张“金名片”，吸引孔雀东南飞



一剑磨四年，助推业态新革命

按照“人才工作要精准服务经济社会转型发展”的要求，活动设置更加注重与中心工作紧贴、与创新驱动结合。如今，活动周平台所显现的人才集聚效应正带来一项又一项的裂变……

2014年第三届活动周的“浙江省海高会能源与环境论坛”上，以鄞州企业家鲍海明为带头人的能源类国家“千人计划”专家，提出成立“浙江国千能源研究院”，利用本地良好的产业基础，更好更快地将“千人计划”专家的先进技术转化为企业生产力。

一年后，这一想法变成了现实。今年9月16日活动周综合签约仪式现场揭牌成立研究院，并专题开展国家“千人计划”新能源专家圆桌论坛暨对接交流活动。落户鄞州望春工业园区内的浙江国千能源研究院，集聚了52位涉及低碳清洁能源、太阳能、光伏、风力、垃圾焚烧发电等各类新能源研究领域的“千人计划”专家，这个强大的智库专家团队将紧贴产业工业研究方向，帮助企业获取新能源领域最新的技术、信息和知识，并合力研发攻克相关技术难题，培养新能源领域后续人才，形成新能源领域人才集聚、技术创新的合力和品牌，推动当地能源、资源和环境产业整体水平不断提升。

哈尔滨工业大学产业化基地成立、宁波量化金融小镇揭牌、浙江国千能源研究院运行，除了这些盛事，本届活动周还有一大批签约项目吸引眼球：中钰资本和鄞州区政府签署战略合作协议，这家专注于医药医疗大健康领域的专业金融服务机构，未来几年间，将在鄞州设立30亿元以上的基金，建设总部大楼，并引导优质孵化企业把总部迁址鄞州。引进美国伯克利加州大学清洁能源工程实验室主任、国际清洁能源大会联席主席茆胜博士团队，将致力于新一代高通量组合半导体材料制备与筛选设备的国产化；鄞州企业宁波杉工结构监测与控制工程中心有限公司引进国家“千人计划”专家、“长江学者”李秋胜教授，也将为这家公司在大型土木工程领域带来国际先进的研究成果。

据了解，已成功举办数届的“创业鄞州·精英引领活动周”，紧贴产业方向，围绕智能制造、新能源、互联网+、量化金融等新兴业态，突出引智平台对重点产业、特色产业的支持功能。同时强化创新项目和本土平台与企业的对接，并探索形成上下联动、内外互动、系统全面的引智联动新机制，扩大活动周辐射效应，服务好人才。

“要想加快集聚高端人才，构筑起人才竞争比较优势，在人才争夺日趋白热化的今天，必须集中优势资源，打造引才的品牌效应。首先要让人才知道你、了解你，然后他们才能走近你、拥抱你。”鄞州区委常委、组织部长郑坤法说。

为此，从2012年起，该区每年举办“创业鄞州·精英引领活动周”，从首届关注“引才引智”，到第二届聚焦“创业创新”，到第三届力求“落地落户”，及至推进到本届突出“融资融智”，活动周正日渐成为鄞州区引才工作亮闪闪的金名片，展现了鄞州人才工作步步深入、层层推进的聚才特点。

在过往的三届活动周中，大量精英人才向鄞州集聚，累计邀请到国家、省“千人计划”专家200余名，海内外高层次人才近千名、海外华人华侨社团、留学生组织50多个，累计携带400余个项目与鄞州企业对接，103个人才项目签约落户。

像磁极一般，活动周吸引了除了诸多的精英人才外，还有许多助推地方产业转型升级的优质项目。三届活动周中，参会项目90%以上集中于光电、高端装备制造、新材料、新能源、新一代信息技术、生命健康等产业领域，累计

落户在鄞州的项目达200余个。比如通过活动周中引入的王蔚国博士团队，长期从事陶瓷及其复合材料的研发和产业化，其固体氧化物燃料电池(SOFC)项目，具有高度垄断性，市场前景广阔。

记者了解到，在过往的三届活动周中，落户的各级“千人计划”人才项目，注册资金总额已达5.6亿元，吸引风投资金超3亿元，累计开发新产品或成果研发155项，其中74项属于填补国内空白；申请专利715项，获批310项。

同时，通过活动周这一平台，当地金融创投加速对接、企业载体积极参与、部门单位全面响应，促进了人才、项目、资本、平台、产业的有效融合。

几天的活动周，采用“综合活动+专题活动”办会模式，由区委人才办牵头组织综合活动，由人才工作领导小组成员单位、高层次人才企业等承办专题活动，由区镇两级部门筛选项目、前期对接，每年邀请人才使者、海外人才工作站负责人参会并推介人才项目，成功实现引智模式创新，让鄞州、鄞州智造和鄞州人才团队的品牌越来越多地出现在人们面前。



一座“创新城”，服务留心再出发

“来到鄞州，我完全可以感受到这片土地吸纳人才的热情。这里，会是我们发展的热土。”国家“千人计划”特聘专家、“千人计划”化学化工专业委员会主任刘科博士由衷感叹。

像这样的感慨并不止刘科博士有，为吸引更多高层次人才项目，留下更多的高精尖人才，当地创新性推出便捷(Simple)、真诚(Sincerity)、满意(Satisfy)的“3S”高层次人才服务工作组，组建了包括人社、科技、经信等29个党政职能部门在内的区高层次人才创新创业

服务联盟，设立实体化高层次人才服务中心，成立三级服务专员队伍，为高层次人才创新创业提供“落户前”“落户中”“落户后”的一对一服务，让来鄞创新创业的精英人才一到鄞州就可以有“回家”的感受。

理念的创新，服务的用心，带来的正是诸多英才齐聚，共同挥洒才情、书写风采的画卷：据统计，鄞州人才数量和质量持续几年保持较高幅度增长，人才总量已达18.2万人。目前，全区有国家“千人计划”专家19名、省“千人

计划”专家16名、市“3315个人计划”17名、团队18个。市级及以上“千人计划”70个、海外工程师141名、院士工作站16家、博士后工作站20家、企业技术创新团队18个，继续保持总量全市五个第一，获省人才工作目标责任制考核优秀单位、市对区人才工作考核金奖等各项荣誉。

海纳英才，创赢鄞州，舞动的彩蝶鄞州，正在依靠创新驱动、依靠人才科技支撑的新路子上，越飞越高……



制图 蔡明杰

